

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

A bajai függetlenségi és 48-as párt hivatalos közlönye.

Szerkesztőség: Bende Imre-utca 3 szám.	Társzerkesztő: Wagner Antal	Laptulajd. és fel. szerkesztő: Dr. Valentin Emil	Főmunkatárs: Dr. Nyiraty János	Előfizetési árak: Egész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes. szám ára 4 fillér.
---	--------------------------------	---	-----------------------------------	---

A bankkartell.

Baja, 1908. július 31

Úgy látszik, hogy a mi gazdasági viszonyaink a jövőben állandóan rosszabbodni fognak. Az új végrehajtási törvény életbelépése folytán a kismemberek egyáltalán nem fognak hitelhez jutni, mi a forgalomnak óriási mérvben való csökkenését jelenti. Ezt az átmeneti állapotot még valahogy kiheverjük. Most hitelviszonyainkat még szűkebbre akarják szorítani a nagybankok. A nagybankok kartellbe akarnak lépni, mi által a pénz árát egységesen ők szabják meg. Természetes, hogy ezen egységes ár drága kamatlatbat jelent. Tehát a kisember egyáltalán nem kap hitelt. A hitelképes ember pedig jó drágán jut pénzhez. Ez a jövő képe, mely élénk táru. A kisebb bankok, a kereskedelmi és iparkamarák erősen állást foglalnak a bankkartell ellen. Mi is ezek pártján vagyunk a fentebbi gyakorlati fontos okon kívül azért is, mivel semmiféle kartellnek és sztrájkknak hivi nem vagyunk. A bankkartell a nagyobb bankok sztrájkja a közönséggel szemben, melylyel megállapítják, hogy ők csak ilyen, vagy olyan árban adnak kölcsön pénzt, ha nem tartozik, akkor ne vegyenek igénybe hitelt.

Gyönyörű példát statuáltak a szocialista vezérek az ő folytonos sztrájkjukkal. A helyett, hogy csak legvégső esetben alkalmazták volna ezen veszedelmes fegyvert, játszottak a tüzzel. Persze, hogy ez óriási visszatetszést szült, s most szépen rendre visszakapják kölcsönüket.

Amelyik osztálynak nem tetszik valami, rögtön készen van a sztrájkjal. Munkaadók sztrájkja, húskartell, bankkartell, sztrájk az egész vonalon, melynek vég-

eredményben a szegény ember adja meg az árát. A kormány kötelessége a nagyobb bankok kartelljét közérdekből megakadályozni, vagy a hitel érdekében szabályozni.

A dunai katasztrófa részletei.

— A fürdés áldozatai. —

Nyaranta a Duna pontosan megszerzi áldozatait, kinyújtja hideg polip karját megragadja csápjaival és húzza szerelmesét le a mélybe, a zúgó vizek honába. A misztikus mesék bűbajos sellőkről és szirénekről csak személyesítik a víz csábító hatalmát, mely húzza, ragadja magával a hideg, számító, okos embert és az ember a titokzatos hatalmaknak nem tud ellenállni. Az a két szerencsétlenül járt viruló hajadon csak a zátonyon fürdött, de a Duna karjai hosszúak, odáig is kinyújtotta hideg csontos kezeit és örökre elvette tőlünk. Az eset bővebb részletekben a következő: Tegnap délfelé négyen mentek ki fürödni a dunai zátonyra: a két Horváth lány, fivérük és Gläser Annuska, ki ép a napokban a lőkerti mulatságon keltett feltűnést szépségével és csengő szoprán hangjával. Horváth Irén a zátonyon, jó távol a parttól egyszerre csak rémeset sikoltott és alámerült. Gläser rögtön mentésére sietett, de a nemeslelkű leány életével fizette meg bátorságát, egymást átfogva, egymást elengedni nem tudva temetkeztek mindketten a közös hullámsirba. A parton lévők utánuk vetették magukat, de még csak közelükbe sem juthattak, a víz ragadta el gyors folyásában.

A szerencsétlenül járt leányok holttestét még eddig nem sikerült kifogni. Eddig a száraz riport, a hivatalos tudósítás, utána ugyanis magától váltódik ki a lelkek sóhaja, a szívek részvéte és szomorúsága.

Fentebb megemlítettük, hogy a kis Gläser Annuska, a bájos fiatal teremtes vasárnap a Lőkertben énekelt a Kath. Nőegylet Annabálján; Schubertnek az *Elbervadt virágok* című megható dalát énekelte el, szépen, szinte elragadóan. Talán azért énekelt olyan érzéssel teli, mert a reá leselkedő végzet közeledését

érezte. A végzetét kellett éreznie, amidőn oly megrázóan énekelte, hogy

Jöhet tavasz, s újra mulhat a tél

Érlel virágot a langy déli szél;

De csak majd a síromon nyílnak azok . . .

Bizony szegénynek már csak a sirján nyílnak . . .

Telefon tudósítások.

Baja, július 31.

Minisztertanács.

A rendes nyári minisztertanács augusztus 4-én fog megtartatni. Ez alkalommal tárgyalni fogja a kormány a kat. autonómiát is. A tárgyalások anyaga oly nagy, hogy a minisztertanács több napig fog tartani.

Wekerle Isiben.

Wekerle Sándor miniszterelnök több előterjesztés végett még Edvárd király látogatása előtt Isibe utazik, az utazás napja még nincs megállapítva.

Tifusz Eszterháznál.

Mint Sopronból táviratozzák ott számos tifuszeset ütött ki, a többek között Eszterházy Margit grófnő kis leányán is

Gyalázatos házaspár.

A Weik házaspár ügyében, kik saját leányukat adták el, ma folytatják Bécsben a tárgyalást a Wenedig in Wien igazgatója nagyon türethetően vallott ellenük.

Véres sztrájk.

Franciaországban Vinyó községben a sztrájkoló munkások egy a kirendelt katonaság és csendőrség összetűzött, a munkások a vasúti töltésről lőttek, és köveket dobáltak, mire a helyőrség is tüzelt. A párisi lapok külön kiadásokat adtak ki, melyek szerint 6 halott és 60 sebesült van.



Nagyszerű gyakorlati találmány!

Nincs többé tejmegkocsmásodás és kifutás!

Minden bajokat, egy csapással megszünteti a törvényesen védett „*En vigyázok*” tejsvédő. Megakadályozza teljesen a tejnek kifutását, odaégését vagy leülepedését. Az „*En vigyázok*” tejsvédő minden meglévő edényhez alkalmas, egyszerű kezelésű, amennyiben azt csak a felforralendő tejbe állítják, segít takarékoskodni a háziasszonynak, úgy, hogy a csekély beszerzési költség már néhány nap után kifizetődik. Az „*En vigyázok*” tejsvédővel főzött tej nemcsak egészségesebb, hanem táplálóbb is és feleslegessé válik az időtrábló felvigyázás. A tejnek tűzreállítás után a háziasszony nyugodtan végezheti egyéb munkáját és csak akkor kell visszatérni a tejhez, ha az számítása szerint már felforrhatott. Az „*En vigyázok*” azonnal megmutatja, hogy eközben bekövetkezett-e?

==== A tej felforralásához használandó edény mindig valamivel alacsonyabb legyen, mint a tejsvédő. ====

13 cm. magas, zománczott, 1 drb. ára . . . K. 1:50 **ARAK:** 15 cm. magas, zománczott, 1 drb. ára . . . K. 1:70

„*En vigyázok*” kapható: **DRESCHER GYULA kereskedésében, Baján.**

NAPIHIREK.

Az adókvető-bizottság 1908. augusztus 1-én a következő adózók ügyét tárgyalja: *Bognárok*: Szuszits József 20 k, Bajai József 24 k, Breinik Nándor 30 k, Fehérvári Sándor 32 k, Matern János 65 k.

Kocsigártók: Csaplár József 40 kor., Wagenblatt István 45 k, Markovits Márton 58 k, Markovics Márton 58 k.

Borbélyok: Antal János, Meizl Ferenc, özv. Sztankovits Gergelyné 18—18 kor., Czirkli János, Fodorov Vladó, Weichand Antal 20—20 k, Keszei János 23 k, Gönzsik Imre 24 k, Auth János, Gavrilovics Rezső, Major Gábor, Osztheimer Péter, Szuszics Károly 25—25 k, Schubert Rezső 28 k, Voli Lajos 29 k, Burai János, Grabics Vince és társa, Michler József, Mihalovics András 30—30 k, Wolly József 33 k, László Lajos 35 k, Polgár Nándor 35 k, Dallós Sándor 38 k, László Károly 39 k, Gruics Konstantin 40 k, Kernyánszky Szilveszter 40 k, Imrik József 42 k, Póth Gothárd 45 k, Szommer Nándor 50 k, Deák Sándor 53 k.

Fodrászok: Scheer Adolfné 10 k, Barta Lipótné 13 k 60 f, Schlesinger Mária 14 k, Spányer Eszter 15 k, Greiner Róza 15 k.

Olcsóbb lett a telefonbeszélgetés a baja—szabadkai vonalon. A helybeli postás és távirda főnöksége közli velünk, hogy a baja—szabadkai vonalon a három perces beszélgetés díját a kereskedelmi miniszter lezállította az eddigi 2 koronáról 1 koronára. (Csak már a Budapesttel való beszélgetés díját is leszállítaná!)

Az adókvető bizottság ma pénteken a következő adótételeket állapította meg: *Asztalosok*: Arnold Péter 20 k, Pankhart Lajos 24 k, Gerstenmayer János 20 k, Herceg Antal 32 k, Herceg Sándor 26 k, Klein Lajos 32 k, Szauder Flórián 20 k, Fischer és Bernhart 26 k, Fölkl Jakab 26 k, Katz Sándor 24 k, Király Kálmán 32 k, Riskó Ferenc 28 k, Varga Máté 30, Wagenblatt József 60 k, Topál Flórián 50 k, Tiprovác Péter 40 k, Manhold Gyula 40 k, Szauder Sándor 65 k, Utry Lajos 90 k.

Bútorkereskedők: Szelényi Zsigmond 90 k, Rosenfeld és Weisz 180 k.

Bádogosok: Wagenblatt Károly 20 k, Morvai Vilmos 20 k, Goldner Ede 32 k, Marosovits Gyula 30 k, Körösfő József 28 k, Rábl Béla 50 k, Müller Antal 60, Scherk Lipót 75 k.

Bérekcsisok: mind 24 k.

Lopás. Neu Herman ószeres vásártéri üzletébe bement a napokban özv. Gibiczné hogy egy nyakba akasztható üzleti táskát eladásra ajánljon. Távozáskor ridiküljét az asztalon felejtette, mire Neu Hermanné nemcsak hogy nem figyelmeztette, hanem amikor tulajdonosa értük visszament az egészet letagadta. A kis kézitáskába nagyobb mennyiségű pénz és értékesebb ékszer volt. Gibiczné egyenesen a csendőrségre ment és a feljelentésre 2 csendőr rögtön a Neu boltba ment és az asszony a házkutatástól való félelmében a lopott tár-

gyakat kiadta. Most lopás címén folyik ellene az eljárás.

Valahára! Nem tudjuk, a mi sok sürgetésünknek-e, a vagy a mai körülménynek hogy vasutunk elsőrangu fővonallá lesz, köszönhető, hogy végre-valahára elhatározták az illetékes fórumon, hogy pályaudvarunkat, melyet eddig, úgy tudjuk, fagygyú-gyertyával világítottak, szeptembertől *légszesszel fogják világítani*. Itt volt a legfőbb ideje, az az egy bizonyos.

Tambura hangverseny a Nemzeti terraszán. *Pelrovác* Béla karmester vezetése alatti hírneves *első bajai lamburás zenekar*, *Deutsch Mátyás* szállodás hívására, külföldi művészkörútjáról hazaérkezett és ezután *minden este*, vasár és ünnepnapon is, a Nemzeti Szálloda terraszán ének- és tambura hangversenyt rendez. A rendkívül változatos műsor felöleli az összes dal, kuplé és operett újdonságokat.

Zongorák és pianinók, csak elsőrangú gyártmányok, kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók *Wagner* Antalnál Baján.

Segédszerkesztő: **FODOR KÁROLY.** Kiadóhivatal: **WAGNER ANTAL** könyvkereskedésében.

Szerkesztőség telefon száma: 101.
Kiadóhivatal telefon száma: 36.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon ismerőseinknek és jóbarátainknak, kik szeretett kedves Kálmán fiunk elhunytá alkalmával részvételükkel mérhetlen fájdalunkat enyhíteni kedvesek voltak, ez úton mondunk hálás köszönetet.

Baja, 1908. július hó 31.

Müller Antal és családja.

Jókai Mór-utca 2 szám alatt levő **ujonnan épült házam**, mely áll: 3 szoba, előszoba, fürdőszoba, konyha, éléskamrából, mellékhelyiségekkel **november hó 1-ére kiadó.**

Özv. Spitznagel Ferencné

Uj utca 14.

533 szám.

1908. végrh.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. törvényszéknek 1908. évi 4516/P. számú végzése következtében dr. Szirmai Vidor ügyvéd által képviselt Póth Jakab javára ifj. Számuel Jánosné ellen 600 kor. s jár. erejéig 1908. évi március hó 4-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 2088 kor.-ra becsült következő ingóságok, u. m.: butor, 1 női-ruha, 3 bolti szekrény és kalap-áru nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járásbíróóság 1908. évi V. 243/4. számú végzése folytán 600 kor. tőkekövetelés, ennek 1908. január hó 27-ik napjától járó 6% kamatai, 1/8% váltódíj és eddig összesen 67 korona 50 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig, Baján, végrehajtást szenvedett lakásán leendő megtartására 1908. évi augusztus hó 8-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezen-olgy megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Baján, 1908. évi július hó 29. napján.

Horánszky László,
kir. bírósági végrehajtó

Dankó Lajos zenekara

hazajött!

Minden nap

Preimajer Pál

nyári helyiségében **zene-estélyt** tart. A nagyérdemű közönség

szíves pártfogását kéri

Teljes tisztelettel

Preimajer Pál,
vendéglős.

Hirdetések

felvételnek — a kiadóhivatalban.

EGYEDÜL, MEGBIZHATÓ MÉRÉGMENYES

SZABADALMAZVA
29017. sz. a

Patkány-, egér-, svábbogár és poloska-irtó szer

TÖRVÉNYILEG VÉDVE
16991. sz. a.

Főraktár: **Budanovics Gerő** illat és vegyszertárában.

Számos elismerő nyilatkozat es. és kir. hivataloktól és jószágigazgatóságoktól.

Értesítjük a tisztelt építőközönséget, hogy a téglagyártásra kedvező száraz időjárás következtében

nagy
mennyiségű

TÉGLA ÉS CSERÉPKÉSZLET

halmozódott össze, úgy hogy módunkban van körkemencei, mint fával égetett kitűnő minőségű árút **mélyen leszállított olcsó áron árusítani.** Egyszersmind az összes építési anyagok, **mint mész, cement, cementlapok stb. árát is leszállítottuk.**

özv. Spitzer Simonné és Társa építési-anyag gyára Baján.